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بانک مرکزی اعلام کرد به مناسبت 

طلا
روز زن 500هزار سکه ربع بهار 
آزادی معادل یک تن طلا را از روز 
شنبه 24دی از طریق بورس‌کالا عرضه می‌کند. این 
بانک همچنین اعلام کرد: فرایند عرضه‌های بعدی 
سکه‌های طلای تمام، نیم و ربع بهار آزادی 
به‌صورت منظم و پیوسته را متعاقباً اعلام خواهد 
کرد. به‌نظر می‌رسد مسئولان بانک مرکزی در 
تلاشند از این طریق مانع از رشد قیمت سکه در 

بازار شوند.
به‌گزارش همشهری، با تغییر رئیس‌کل بانک 
مرکزی سیاست‌های بانک مرکزی نه فقط در 
بخش ارزی بلکه در سایر بخش‌ها نیز تغییر کرده 
است. یک‌ماه پیش علی صالح آبادی، رئیس‌کل 
پیشین بانک‌مرکزی برای ایجاد تعادل دربازار طلا 
10میلیون اوراق سلف سکه 6ماهه را که معادل 
100هزار قطعه سکه بهار آزادی بود منتشر کرد 
که احتمالا با توجه به ضوابطی که برای انتشار آنها 
درنظر گرفته شده است، منجر به تحویل فیزیکی 
سکه نخواهد شد، اما با خداحافظی او و آغاز فعالیت 

محمد رضا فرزین سیاست بانک مرکزی در این 
زمینه تغییرکرد و بار دیگر به همان سیاست‌هایی 
که در دوره‌های گذشته دنبال می‌شد بازگشت. 
آنطور که روزگذشته بانک مرکزی اعلام کرده، قرار 
است 500هزار سکه ربع بهار آزادی عرضه شود 
که خریداران ظرف 5روز می‌توانند این سکه‌ها را 

به‌صورت فیزیکی دریافت کنند.
این همان سیاستی است که در طول چند دهه 

گذشته در بانک مرکزی اجرا می‌شد و اغلب روسای 
وقت بانک مرکزی تلاش می‌کردند از طریق عرضه 
فیزیکی سکه مانع از رشد قیمت شوند.  این اقدامات 
و ضرب خزانه طلای بانک مرکزی در قالب سکه 
در گذشته چالش‌هایی را برای روسای قبلی بانک 
مرکزی ایجاد کرده بود اما این بار نیز بانک مرکزی 
در تلاش است تا از این طریق نوسان قیمت سکه 
را کنترل کند و به‌نظر می‌رسد رئیس جدید بانک 

مرکزی اعتقادی به استفاده از ابزارهای مالی برای 
جلوگیری از نوسان قیمت سکه ندارد.

عرضه یک تن طلا
طبق اطلاعات موجود وزن هر ربع سکه بهار آزادی 
معادل 2.033گرم است و این به‌معنای آن است 
که برای ضرب 500هزار ربع سکه باید یک تن طلا 
مصرف شود. نکته قابل توجه وزن و اثر قیمت دلار بر 
طلا و سکه در بازار آزاد است. به‌طور کلی قیمت سکه 
و طلا تابعی از قیمت هر انس طلا در بازارهای جهانی 
و نرخ برابری ریال در برابر دلار است؛ با این حال اثر 
عامل دوم یعنی قیمت دلار بیش از سایر عوامل 
است. سوابق رشد قیمت سکه نیز نشان می‌دهد 
شروع رشد قیمت طلا همزمان با رشد قیمت دلار 

اتفاق می‌افتد. 
از این منظر به‌نظر می‌رسد اصلی‌ترین راه برای ایجاد 
تعادل در بازار سکه، اصلاح عواملی است که منجر 
به افزایش قیمت دلار می‌شود. شاید به همین دلیل 
بوده است که اغلب روسای قبلی بانک مرکزی در 

کنترل قیمت سکه ناکام بوده‌اند.

حراج یک تن طلا در قالب ربع سکه
مطابق اعلام بانک مرکزی، ازروزشنبه یک تن طلا در قالب 500هزار سکه طلای ربع بهار آزادی از طریق بورس‌کالا عرضه می‌شود

صادرات بی‌صرفه
صادرات برای صادرکننده صرفه اقتصادی 
ندارد. این را مسعود خوانساری، نایب‌رئیس 
اتاق ایران در مراسم تقدیر از صادرکنندگان 

نمونه استان تهران گفته است. 
بنا به اظهارات خوانساری، اساس صادرات بر رقابت بنا شده و 
تجار ایرانی به‌واسطه تحریم‌های ظالمانه در رقابت ناعادلانه قرار 
دارند و هزینه‌های صادرات آنها ۱۰ تا ۲۰ درصد بیشتر از شرایط 
معمولی است و این در رقابت‌های بین‌المللی، هزینه‌های بسیار 
بالایی محسوب می‌شود. در حقیقت، تحریم‌ها در حمل‌ونقل، 
بیمه و مراودات بانکی به تجارت خارجی ایران فشار می‌آورند و 
جدای از اینکه با گران‌تر کردن واردات، هزینه تولید ایرانی را 
افزایش می‌دهند، با بالا بردن هزینه‌های صادرات، قدرت رقابت 

کالای ایرانی در محیط بین‌الملل را نیز کاهش می‌دهند.
در آن‌سوی ماجرا، محدودیت‌های داخلی که از آنها به‌عنوان 
خودتحریمی یاد می‌شود نیز عرصه را بر صادرات تنگ می‌کند. 
ممنوعیت‌های غیرمترقبه صادرات، اعمال عوارض بر صادرات و 
همچنین الزام صادرکنندگان به فروش ارز حاصل از صادرات به 
نرخ ترجیحی، ازجمله مسائلی است که صرفه اقتصادی صادرات 
را کمتر و کمتر کرده‌اند. اصل اقتصاد بر این است که اگر کاری 
صرفه نداشته باشد، نباید توسعه پیدا کند و این اصل برخلاف 

برنامه‌هایی است که با هدف توسعه تجارت ریخته شده است.
به‌عبارت‌دیگر، اگر قرار به توسعه صادرات باشد، باید صرفه 
اقتصادی صادرات افزایش پیدا کند چراکه در شرایط فعلی، 
صادرکننده مجبور است کالا را به قیمت گران خریداری کند 
اما با سرشکن‌شدن هزینه‌ها، با قیمت پایین‌تری عرضه کند و 
همین موضوع باعث شده تا صادرکنندگان شناسنامه‌دار، دست 
از صادرات بکشند. پیشنهاد بخش خصوصی این است که دولت 
برای 70درصد ارز صادراتی که متعلق به بنگاه‌های بزرگ دولتی 
و خصولتی است طبق سیاست‌های ارزی مدنظر خود عمل کند؛ 
اما در مقابل صادرکنندگان خرد را آزاد بگذارد که ارز حاصل از 
صادرات را با بقیه واردکنندگان مبادله کنند یا به نیازهای مجاز 
داخلی تخصیص دهند تا هم صادرات به‌صرفه باشد و هم با 

افزایش عمق بازار ارز، از تلاطم آن کاسته شود.

چهره روز

گشت تعزیرات بانک مرکزی
  خبر: بازرسی‌های میدانی بانک مرکزی از شعب 
بانکی در زمینه رعایت ضوابط نرخ سود سپرده‌های 
بانکی از 2 روز پیش آغاز شده است. طبق اعلام 
روابط‌عمومی بانک مرکزی، براساس بازرسی‌های 
میدانی و با مسجل شدن تخلف عدم‌رعایت نرخ سود 
سپرده در برخی از شعب بانکی، اقدامات لازم در 

مورد تعطیلی آنها انجام شده است.
  نقد: طبق مصوبه بانک مرکزی سود سپرده‌های 
سالانه تا سقف ۲۰ درصد مجاز است و بیش از آن 
تخلف محسوب می‌شود. سوم دی‌ماه سال‌جاری 
نیز مجوز انتشار اوراق گواهی سپرده مدت‌دار با نرخ 
23درصد تصویب و ابلاغ شد و به‌دنبال حواشی ایجاد 
شده برای آن، شورای هماهنگی بانک‌ها و کانون 
بانک‌های خصوصی در یک اطلاعیه مشترک بر 
لزوم رعایت نرخ سود قانونی از روز شنبه ‌۱۷دی‌ماه 
تأکید کردند و به‌نوعی برای اجرای الزامات و رعایت 
قواعد ابلاغی بانک مرکزی به توافق رسیدند. حالا اما، 
از شواهد امر اینگونه به‌نظر می‌رسد که تخلف از خط 
قرمز نرخ سود ادامه دارد و بانک مرکزی به برخورد 
میدانی با متخلفان روی آورده است. اقدام بانک 
مرکزی تا جایی که مربوط به رعایت قانون است قابل 
دفاع و حتی غیرقابل‌اجتناب است، اما نکته اینجاست 
که برخوردهایی نظیر تعطیلی شعب، بیش از آنکه 
به رعایت نرخ سود کمک کند، مردم را به‌سختی 
می‌اندازد و معیشت کارکنان شعب را دچار مخاطره 
می‌کند. بانک مرکزی، هم با ابزار ذخیره قانونی قادر 
به تنبیه بانک‌های متخلف است و هم ابزار کنترلی 
مورد نیاز را در ترازنامه بانک‌ها در اختیار دارد؛ پس 
بهتر اینکه تاوان و مجازات بانک‌های متخلف را 
قاطعانه و سلبی با استفاده از ابزارهای قانونی یا نهایتاً 

با تنبیه هیأت مدیره بانک‌ها انجام دهد.

نقد ‌خبر

جزئیات عرضه سکه
بانک مرکزی دیروز اعلام کرد: به مناسبت میلاد حضرت زهرا »س« و روز زن، تعداد ۵۰۰ هزار قطعه 
سکه طلای ربع بهار آزادی از طریق بورس‌کالای ایران عرضه می‌شود. عرضه ربع سکه بهارآزادی از 
روز شنبه 24دی ماه به‌مدت ۳ روزکاری در قالب فروش سکه در بورس‌کالای ایران انجام می‌شود.
خریداران می‌توانند ۵ روز کاری بعد از خرید سکه در بورس، به خزانه بانک‌های عامل مراجعه کرده و 
با ارائه اسناد مربوط به بورس، به‌صورت فیزیکی، معادل سکه‌های خریداری شده را تحویل بگیرند.
براساس این اطلاعیه، تمام اشخاص حقیقی بالای 18سال دارای کد ملی می‌توانند حداقل یک قطعه 
و حداکثر 5 قطعه سکه طلای ربع بهار آزادی را خریداری کنند. تمام متقاضیان خرید ربع سکه در 
مکانیزم حراج ناپیوسته شرکت کرده و قیمت سکه عرضه شده براین اساس، کشف می‌شود.طبق 
اعلام بانک مرکزی جزئیات بیشتر این عرضه از طریق صدور اطلاعیه از سوی شرکت بورس‌کالای 
ایران اعلام خواهد شد.فرایند عرضه‌های بعدی سکه‌های طلای تمام، نیم و ربع بهار آزادی به‌صورت 

منظم و پیوسته را متعاقباً بانک مرکزی اعلام خواهد کرد.

مکث

جزئیات رشد تولید
آمارها نشان می‌دهد روند تولید خودرو در آذرماه امسال 
برای چهارمین ماه متوالی افزایش یافته و جمع کل تولید 
در 9ماهه امسال با 16.6درصد رشد به 778هزار دستگاه 
رسیده است که اگر این روند تا پایان سال ادامه یابد میزان 
تولید خودرو درسال‌جاری از مرز یک‌میلیون دستگاه فراتر 
خواهد رفت. به گزارش همشهری، روند تولید خودرو از 
شهریورماه بعد از 2 ماه افت تولید دوباره صعودی شده و 
این روند صعودی در پاییز نیز ادامه داشته است. براساس 
اطلاعات موجود شرکت‌های خودرو‌سازی‌ در آذر ماه 
امسال جمعا 108هزارو 415دستگاه خودرو تولید کرده‌اند 
که این میزان در مقایسه با ماه قبل از آن 4درصد افزایش 
نشان می‌دهد. جمع کل تولید خودرو در 9ماهه سال‌جاری 
به 778هزارو 508دستگاه رسید که این میزان در مقایسه 
با مدت مشابه سال قبل 16.6درصد رشد نشان می‌دهد. این 
ارقام به‌معنای آن است که تعداد خودرو‌های تولید شده در 
9ماهه امسال 111هزار دستگاه بیشتر از پارسال بوده است 
و شرکت‌های خودرو‌سازی‌ از ابتدای سال تاکنون به‌طور 
میانگین هر ماه 86هزارو 500دستگاه خودرو تولید کرده‌اند.

مکث

اهداء‌ خون سالم
اهداء زندگی

کسری 60هزار میلیاردی بودجه راه‌ها
مرکز پژوهش‌های مجلس می‌گوید: درحال حاضر برای 
نگهداری راه‌های موجود و ارتقای آنها به سطح مطلوب به 
60هزار میلیارد تومان اعتبار نیاز دارد و افزون بر اینکه میزان 
خرابی رویه راه‌ها درصورت عدم‌رسیدگی و انجام اقدام‌های 
به‌موقع به‌صورت تصاعدی افزایش می‌یابد، هزینه‌های آن نیز 

به‌همان نسبت بالاتر خواهد رفت.
به‌گزارش همشهری، این نهاد تحقیقاتی فاش می‌سازد: 
وضعیت شبکه راه‌های کشور به مرز بحرانی نزدیک است و 
اعتبارات با نیازها برای نگهداری شبکه همخوانی ندارد و از 
طرفی عدم‌توسعه سایر حمل‌ونقل ریلی و همچنین افزایش 
شیوه‌های حمل‌ونقل، به‌ویژه کاربران جاده‌ای به‌دلیل 
جذابیت سفرهای جاده‌ای برای عموم مردم موجب وارد 
آمدن فشار مضاعف تردد بر شبکه جاده‌ای کشور و درنتیجه 
افزایش هزینه‌های نگهداری شده است. بازوی تحقیقاتی 
مجلس می‌افزاید: تمایل پیمانکاران به مشارکت در طرح‌های 
عمرانی طی سال‌های گذشته به‌دلیل انباشت مطالبات معوق 
آنها از دولت و افزایش چشمگیر قیمت تمام‌شده نسبت به 
برآورد زمان قرارداد به‌دلیل تورم و افزایش زمانبندی اجرای 
طرح‌ها به‌خاطر کمبود منابع مالی، کاهش یافته و اعتبار مصوب 
پروژه‌ها باید متناسب با حجم و زمانبندی اجرای پروژه و توجیه 
فنی و اقتصادی آنها درنظر گرفته شود. افزون بر اینکه استفاده 
از اسناد خزانه با سررسید چندساله توسط دولت از دیگر عوامل 

تضعیف بنیه پیمانکاران و مشاوران راهسازی بوده است.
این گزارش نشان می‌دهد: بررسی مسیرهای مواصلاتی و 
دسترسی‌های موجود نشان‌دهنده عدم‌تعادل در برخورداری 
شهرها از شبکه حمل ونقل جاده‌ای و عدم‌اتصال همه مراکز 
استان‌ها به شبکه بزرگراهی و مراکز شهرستان‌ها به راه‌های 
اصلی است. به‌طوری که تمرکز خطوط جاده‌ای بر استان تهران 
است و مناطق وسیعی از شرق و غرب کشور دسترسی مناسب 
به شبکه جاده‌ای نداشته و مناطق حاشیه‌ای آنها در بن‌بست 
واقع شده‌اند. بر این استان تنها استان‌های تهران، قم، قزوین، 
گیلان، همدان و اصفهان از شبکه بزرگراهی مناسبی برخوردار 
هستند، اما سایر استان‌ها از وجود بزرگراه‌ها به‌طور کامل و یا 
تا حد زیادی محروم مانده‌اند و با وجود نیاز کشور به کریدور 
شرق به غرب، زیرساخت‌های جاده‌ای کافی جهت ترانزیت کالا 
در این مسیر وجود ندارد. یافته‌های مرکز پژوهش‌های مجلس 
بیانگر این واقعیت است که تعدد بیش از حد طرح‌های عمرانی 
بدون پیش‌بینی منابع مالی و توجیه ضرورت و یا اولویت اجرای 
آنها در قوانین بودجه سنواتی منجر به کاهش سهم طرح‌های 
موجود و کارایی بودجه کشور و درنتیجه افزایش بازه زمانی 
کلیه پروژه‌های عمرانی خواهد شد که درصورت عدم‌اصلاح 
جدی موجب تشدید کسری بودجه و ناترازی مالی دولت در 

سال‌های آتی خواهد شد.
این گزارش می‌افزاید: بررسی وضعیت رویه راه‌های شریانی در 
سال‌1399 نشان می‌دهد که 22درصد راه‌ها در وضعیت سالم، 
37درصد دارای خرابی کم، 25درصد دارای خرابی متوسط و 
16درصد از راه‌ها نیز دارای خرابی شدید هستند و به‌طور کلی 
کیفیت رویه راه‌ها نسبت به وضعیت 5سال گذشته دچار افت 
نسبی شده است. همچنین برداشت وضعیت رویه راه‌های فرعی 
و غیرشریانی به طول حدود 37هزار کیلومتر برای نخستین بار 
در سال‌1396 انجام شده است که طبق نتایج تحلیل حدود 
28درصد آنها دارای خرابی شدید و نیازمند بهسازی سنگین 
شناسایی شدند. اما از آنجا که از سال‌1396 تا‌کنون عملا اقدام 
خاصی در جهت ارتقای وضعیت رویه راه‌های فرعی صورت 
نگرفته و همچنین به‌دلیل وقوع بارندگی‌های شدید و سیلاب 
طی این مدت، هم‌اکنون وضعیت خرابی رویه راه‌های فرعی 
حداقل 40درصد نسبت به سال‌1396 تقلیل یافته است. بازوی 
تحقیقاتی مجلس می‌گوید: مجموع اعتبارات مورد نیاز حوزه 
حمل‌ونقل جاده‌ای در سال‌1400 معادل 900هزار میلیارد 
برآورد شده است که سالانه حدود 100هزار میلیارد ریال 
یعنی کمتر از 12درصد آن برای نگهداری و بهسازی راه‌هاي 
روستایی اختصاص می‌یابد و کسری اعتبارات هر ساله خسارت 

100هزار‌میلیاردی به حمل‌ونقل جاده‌ا‌ی کشور وارد می‌کند.

گزارش

بازار سهام

فروش حقوقی

فروش حقیقی

1788

2106

7819

8136

خرید  حقوقی

خرید  حقیقی
ارقام به میلیارد تومان

ترکیب دیروز معاملات بازار سهام

نماگرهای بازارسهام در مبادلات دیروز

نماگر
شاخص‌کل - واحد

شاخص هم‌وزن - واحد
ارزش معاملات خرد - میلیاردتومان

ارزش بازار - هزار میلیاردتومان

مقدار

1646905
496401
10242
7614

تغییر/درصد

0.71
0.80
7.3
0.71

با وجود ارائه آمارهای رشد تولید خودرو از ابتدای امسال، قیمت‌های کف بازار خودرو همچنان با نگاه به نرخ ارز تعیین می‌شوند
بی‌توجهی بازار خودرو  به رشد تولید

همزمان با آرامش نسبی در بازار خودرو و تداوم روند 

خودرو
کاهشی قیمت با نیم‌نگاهی به بازار ارز، وزیر صنعت، 
معدن و تجارت در جلسه ستاد هماهنگی اقتصادی 

دولت از افزایش تولید و مدیریت بازار خودرو گزارش داد. 
به گزارش همشهری، سیدرضا فاطمی‌امین در این جلسه با اشاره به 
تولید ۶۷۸هزار دستگاه انواع خودرو از ابتدای امسال تا پایان آذرماه 
از رشد 81درصدی آمار تولید امسال نسبت به‌مدت مشابه سال قبل 
خبر داد. وزیر صمت در این گزارش به صفر شدن آمار خودروهای ناقص 
در پارکینگ خودروسازان به‌عنوان دستاوردی مهم در افزایش عرضه 
و مدیریت بازار اشاره کرد. براساس آمارهای موجود در همین دوره 
زمانی در سال گذشته ۲۸۱هزار دستگاه خودروي ناقص در پارکینگ 
خودروسازان انباشته شده بود که این عدد هم‌اکنون به صفر رسیده است. 
فاطمی‌امین در جلسه ستاد هماهنگی اقتصادی دولت همچنین تولید و 
عرضه ۲۱محصول جدید بر پایه پلتفرم‌های بومی تا پایان سال آینده را از 
برنامه‌های وزارت صمت عنوان کرد که به موازات واردات خودرو با هدف 
ایجاد رونق در بازار داخلی دنبال می‌شود. اما جزئیات تولید خودروسازان 
طی این مدت چه بوده و آیا این میزان تولید می‌تواند با ایجاد ثبات پایدار 

در بازار خودرو به کاهش قیمت‌ها کمک کند؟

رشد قیمت با وجود رکوردشکنی تولید 
خودروسازان داخلی علاوه بر رشد مجموع تولید طی 9ماه امسال در 
مقایسه با سال گذشته، براساس آمارهای موجود موفق شدند رکورد 

ماهانه تولید خودرو طی 5 سال اخیر را در آذرماه امسال بشکنند. انتشار 
آمارهای رشد تولید در هفته‌های اخیر در شرایطی است که بازار خودرو 
شدیدترین رشد قیمت را نیز در آذرماه و ابتدای دی‌ماه امسال از سر 
گذراند. همزمان، واردات خودرو به کشور نیز در نخستین روزهای دی‌ماه 
انجام و اعلام شد محموله‌های خریداری شده در مسیر حمل به کشور 
هستند. با این حال رصد قیمت‌ها حاکی از آن است که بازار خودرو بیش 
از اینکه به آمارهای رشد تولید و اخبار مثبت واردات توجه داشته باشد، 
خود را تابعی از بازار ارز می‌داند. به‌گفته کارشناسان، بازار خودروي کشور 
رکودی بسیار سنگین را پشت سر می‌گذارد و کاهش قیمت‌ در روزهای 
اخیر نیز گشایشی در این بازار ایجاد نکرده است. به اعتقاد فعالان بازار، 
عرضه‌ محدود خودرو آن هم با گذر از فیلتر بورس‌کالا هنوز نتوانسته به 
سازوکاری کارآمد برای کاهش شکاف عرضه و تقاضا تبدیل شود و مواردی 
همچون عرضه شاهین و فروش در حوالی قیمت پایه را باید ناشی از تردید 
و پاپس‌کشیدن متقاضیان برای رصد اتفاقات روزهای آتی دانست. با 
این حال مدیرکل صنایع خودرویی وزارت صمت با استناد به آمارهای 
رشد تولید و واردات، از عرضه‌های سنگین خودرو تا پایان سال توسط 
خودروسازان و واردکنندگان می‌گوید و معتقد است با رقابتی شدن بازار 

خودرو شاهد کاهش قیمت تا پایان سال خواهیم بود. 
عبدالله توکلی‌لاهیجانی، هفته گذشته گفت: همه رویکردهای موجود 
چه در حوزه تولید و چه در حوزه واردات نشان از ریزش قیمت خودروها 
در بازار دارد و می‌توان پیش‌بینی کرد با توجه به افزایش عرضه و محدود 
بودن تقاضا در بازار، خودرو کالای مناسبی برای سرمایه‌گذاری نیست. 

این در حالی است که براساس بررسی‌های همشهری، با حفظ روند 
کنونی تولید تا پایان سال نهایتا کمی بیش از یک میلیون دستگاه 
خودرو تولید و حداکثر 100 هزار دستگاه خودرو وارد کشور می‌شود که 
این میزان با آمارهای ارائه شده از حجم تقاضا در بازار خودرو دست‌کم 

400هزار دستگاه فاصله دارد.


